

Рязанский университет

С праздником, милые женщины!

Газета Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина
Издаётся с июня 2007 года

№ 2 (136)
6 марта
2019 года

«Вектор.РГУ». Юбилейный

Юбилейный, пятый лагерь-семинар «Вектор.РГУ» прошёл на базе оздоровительного комплекса «Звёздный». Для гостей мероприятия была подготовлена обширная образовательная и развлекательная программа.

На официальном открытии лагеря-семинара присутствовали проректор по научной деятельности РГУ имени С.А. Есенина, кандидат исторических наук Владимир Анатольевич Горнов, начальник управления учебно-воспитательной работы Юлия Ахмедовна Завертеева, заместители деканов/директоров факультетов/институтов по воспитательной работе, директор музея академика И.И. Срезневского Нина Васильевна Колгушкина. Руководство университета выразило благодарность оргкомитету и волонтерам за организацию встречи.

«Цель семинара – давать знания молодым людям, которые помогут им в формировании необходимых дисциплин, командной работы и навыков для развития в перспективе своего творческого потенциала. Каждый год «Вектор» проводится по различным направлениям, что позволяет использовать его как элемент системы в работе с обучающимися университета. В этом году направлением выбрана организация работы в студенческом городке, использование потенци-



ала тьюторов с первокурсниками, работа с выпускниками и образовательная часть по социальному проектированию. Когда вернёмся домой, ребята продолжают работу в этом ключе», – сказала на открытии лагеря-семинара Юлия Ахмедовна Завертеева.

Одним из гостей «Вектора» стал заместитель министра образования и молодёжной политики Рязанской области Павел Олегович Симмаков. Он рассказал о новых возможностях и проектах для молодёжи, образовании и современных школах, а также посоветовал несколько книг для общего развития.

«Звёздный» посетили члены регионального отделения Российского союза спасателей, которые рассказали студентам о своём нелёгком труде и предложили присоединиться к Союзу спасателей. Для этого нужно пройти трёхмесячные бесплатные обучающие курсы.

С презентациями выступили тьюторы, которые представили проекты, призванные разнообразить университетскую жизнь.

Приглашённые ораторы говорили о последних трендах в социальных сетях, социальном театре, волонтерской деятельности, профилактике асоциального поведения, помогающих в работе

сайтах. Спасатели отряда «ЛизаАлерт» рассказали о специфике своей работы. На семинаре также делились опытом в организации и проведении различных мероприятий и работе в структуре самоуправления, говорили о семейных ценностях и ответственности.

Каждый день был насыщен мероприятиями. Многочисленные мастер-классы помогли ребятам в личностном росте, а игры на командообразование научили слаженно работать в группе. По доброй традиции семинар завершился балом. На торжественном закрытии подвели итоги семинара, а также представили проекты, которые в течение года будут реализованы студенческими объединениями.

Фото Аделины АМИРЗЯНОВОЙ, студентки 3 курса отделения журналистики филфака РГУ



Дорогие женщины!

Поздравляю вас с первым весенним праздником – с Днём 8 марта! Это долгожданный праздник весны – праздник красоты и очарования!

Современные представительницы прекрасного пола не боятся трудностей и психологических нагрузок, активны, коммуникабельны, совершенствуются и профессионально, и лично, при этом не забывая заботиться о близких, растить детей, сохранять порядок и уют в доме.

Мы, мужчины, гордимся вашими успехами и трудолюбием, восхищаемся женственностью и обаянием! От вашей житейской мудрости, оптимизма, инициативности и активной жизненной позиции во многом зависит успешность нашего университета.

От себя и от своих коллег желаю вам крепкого здоровья, семейного благополучия, будьте всегда прекрасны и счастливы!

Ректор РГУ имени С.А. Есенина
Андрей Иванович Минаев

В РГУ имени С.А. Есенина прошёл методический семинар для начальников школьных лагерей с дневным пребыванием. Мероприятие было организовано управлением образования и молодёжной политики администрации города Рязани и управлением учебно-воспитательной работы университета.

Главной целью методического семинара стали обмен опытом и формирование профессионального сообщества в сфере организации деятельности школьных лагерей дневного пребывания.

Приветствовала гостей мероприятия проректор по учебно-воспитательной работе и международной деятельности университета, кандидат педагогических наук Оксана Николаевна Исаева. Она отметила актуальность подготовки специалистов

Актуальное направление



в области воспитания для работы с детьми в школьных учреждениях, рассказала о вариантах дополнительного образования для педагогов, которые предлагает РГУ имени С.А. Есенина. Оксана Николаевна подробно остановилась на деятельности педагогического отряда «Синяя птица», работе школы вожатых и подготовке мо-

лодых специалистов: «С прошлого учебного года для всех студентов направления подготовки «педагогическое образование» в основную образовательную программу введён специальный модуль «основы вожатской деятельности». Мы стараемся готовить наших студентов к работе в школе не только в качестве учителей-предметни-

ков, но и как специалистов в области воспитания, для того чтобы они могли полноценно принимать участие в организации работы с детьми в школе, школьных лагерях дневного пребывания, детских оздоровительных лагерях».

Плодотворной работы пожелала участникам семинара начальник отдела молодёжной политики и дополнительного образования УОИМП администрации города Рязани Наталья Борисовна Смирнова: «Давайте делиться накопленным опытом, брать эффективные формы и методы, которые могут оказаться полезны».

О порядке получения санитарно-эпидемиологических заключений для школьных лагерей участники семинара узнали от заместителя начальника отдела санитарного надзора Управления Роспотреб-

надзора по Рязанской области Татьяны Викторовны Пахмутовой.

Региональный координатор «Российского движения школьников» Есения Валерьевна Решетникова рассказала о стратегии развития движения в регионе.

На методическом семинаре были рассмотрены позитивные практики школ города, возможности образовательных ресурсов РГУ имени С.А. Есенина и «Российского движения школьников». Разбившись на микро-группы, участники делились актуальным опытом по реализации тематических программ школьных лагерей, методов и форм работы с детьми.

Все педагоги получили сертификаты участников. По итогам семинара планируется к публикации сборник статей.

Ю.А. ЗАВЕРТЯЕВА,
начальник управления
учебно-воспитательной
работы РГУ

Проектный подход



Начальник управления учебно-воспитательной работы Юлия Ахмедовна Завертеева и председатель профкома студентов РГУ имени С.А. Есенина Сергей Николаевич Прошин приняли участие в региональном образовательном семинаре «Управление проектами в молодёжной политике».

Встреча, проходившая на базе оздоровительного комплекса «Звёздный», объединила сотрудников муниципальных образований, представителей вузов, учреждений профессионального образования, лидеров детских и молодёжных общественных организаций.

Программа образовательного семинара включала тренинги, лекции, мастер-классы и была направлена на изучение и внедрение проектного управления в работе с молодёжью.

Отметили важность проектного подхода в сфере молодёжной политики заместитель министра образования и молодёжной политики Рязанской области Павел Олегович Симаков, начальник отдела регионального взаимодействия Федерального агентства по делам молодёжи (Росмолодёжь) Александр Константинович Левит, бизнес-тренер, сертифицированный специалист по управлению проектами РАНХиГС Михаил Анатольевич Пекшев, бизнес-тренер, директор сети стоматологических клиник «Династия» Дмитрий Русланович Хадиков.

Одним из результатов семинара стало создание региональных проектных групп, которым в 2019 году предстоит разработать проекты, направленные на совершенствование работы в сфере молодёжной политики.

Мария МИЛОСЕРДОВА,
специалист по работе с молодёжью УУВР РГУ

Вместе с учениками

Преподаватели и магистранты кафедры иностранных языков факультета истории и международных отношений РГУ имени С.А. Есенина приняли участие в организации открытого фестиваля знатоков иностранного языка «Мир и я».



Торжество, посвящённое Году театра в Российской Федерации, проходило в Рязанском Дворце детского творчества в 18-й раз. Более сорока учебных заведений города и области подали заявки для участия в творческих соревнованиях вокалистов и сценических миниатюр, в конкурсах юных экскурсоводов, дикторов, философов.

Доценты кафедры, кандидаты педагогических наук Светлана Владимировна Сомова, Ольга Ивановна Пузырева, старший преподаватель Дарья Юрьевна Проскуракова принимали участие в работе жюри конкурса, оценивая выступления учащихся в разных номинациях на английском, немецком и французском языках.

Магистранты первого курса направления подготовки «Педагогическое образование» также приняли участие в работе независимого жюри и познакомились с выставкой творческих работ учащихся. Многие магистранты уже работают в школах города и подготовили своих учеников к участию в конкурсе. Такая мотивация к изучению иностранного языка и к профессиональной деятельности помогает как учащимся, так и учителям, которые, не останавливаясь на достигнутом, стремятся получить диплом магистра «Педагогического образования» в области преподавания иностранных языков.

В Музее академика И.И. Срезневского РГУ имени С.А. Есенина состоялось открытие книжной выставки для студентов 2 курса факультета русской филологии и национальной культуры.

В экспозиции были представлены научные издания, подаренные музею за последние два года.

Книжные дары Музею И.И. Срезневского

Студенты узнали о работе, которую ведёт Музей по взаимодействию с научными, образовательными, просветительскими учреждениями и издательствами по изучению и пропаганде наследия И.И. Срезневского.

Заместитель декана по воспитательной работе факультета русской филологии и национальной культуры, кандидат филологических наук Алексей Геннадьевич Гладышев и специалист по работе с молодёжью управления учебно-воспитательной работы университета Дарья Владимировна Никулкина, присутствовавшие на открытии выставки, выразили надежду, что студенты и дальше будут принимать активное участие в научной жизни университета.

Благодаря участию в организации международных конференций, всероссийских студенческих форумов русского языка, посвящённых наследию И.И. Срезневского, налажены связи с учёными из университетов и академических институтов. В знак признательности они дарят Музею свои научные труды по русистике и славистике, в том числе словари. Среди них «Ярославский областной словарь», «Словарь екатеринбургца», «Словарь экстенциальных



лексических единиц в русских говорах» из Карелии, уникальный «Объяснительный словарь старинных русских мер» и другие. Среди даров на выставке была представлена славянская лексикография: «Словник» русско-польского языка, «Речник» македонского языка, материалы XVI Международного съезда славистов.

Внимание студентов было обращено и к новым рязанским изданиям, в первую очередь к «Этнографическому вестнику». Сразу несколько томов было подарено его главным редактором Вячеславом Васильевичем Коростылевым. Академическое издание «Топонимический словарь Рязанской области» подарила Музею наша землячка, док-

тор филологических наук Юлиана Юрьевна Гордова.

Обучающиеся смогли познакомиться с интересными экспонатами-дарами юбилейными изданиями по истории российских университетов Санкт-Петербурга, Москвы, Ярославля и других городов. К этой коллекции относится и книга «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина: история становления и развития (к 100-летию образования вуза)».

Внимание студентов привлекли экземпляры известного «Московского журнала (История государства Российского)», журнала «Новое время», выпущенного к 100-летию А.И. Солженицына (подарок Российского государственного архива литературы и искусства), подборки журналов «Петербургская библиотечная школа» (дар Библиотеки Академии наук), «Вестник славянских культур» (дар Академии славянских культур).

Н.В. КОЛГУШКИНА,
директор Музея академика
И.И. Срезневского РГУ

В гостях у Russia Today

Студенты факультета истории и международных отношений РГУ имени С.А. Есенина посетили Russia Today – российскую международную многоязычную информационную телевизионную компанию.

Учащихся сопровождали профессор кафедры всеобщей истории и международных отношений, доктор исторических наук Ирина Марионовна Эрлихсон и доцент, кандидат исторических наук Юлия Вячеславовна Савосина. Поездка состоялась благодаря сотруднику департамента информации и печати МИД РФ, выпускнице нашего университета Наталье Владимировне Таратыновой.

На входе в здание гостей встречает мемориал в память о погибшем в 2017 году в Сирии корреспонденте Russia Today. На данный момент это единственная, но значимая потеря для команды телекомпании, говорящая о высоком уровне риска журналистской работы.

Студентов приняла главный специалист RT по внешним связям Анна Алексеевна Беликова. Знакомство началось с презентации о международном телевидении и о телекомпании RT. Студенты ФИМО активно участвовали в обсуждении. Также Анна Алексеевна поделилась профессиональным опытом, рассказала о главном секрете успеха RT – быть уникальным и оставаться самим собой. Во время обзорной экскурсии гости из Рязани смогли

увидеть работу коллектива канала изнутри. Студентов провели в ньюсрумы иностранных каналов: арабский, испанский и французский – кабинеты, в которых журналисты пишут тексты новостей, связываются с корреспондентами, следят за новостными лентами, готовят визуальный контент. Там же работают переводчики-синхронисты и находятся студии вещания, где студенты смогли попробовать себя в роли ведущих. Стены студии вещания – это плазменные панели, на которые можно вывести любой фон и видеоряд, придав студии любой облик. Студентам РГУ имени С.А. Есенина удалось увидеть прямое вещание в арабском ньюсруме.

Также Анна Алексеевна Беликова показала рязанцам аппаратную комнату, где запись всех студий обретает финальный вид и отправляется на телеэкраны по всему миру.

Студенты интересовались особенностями функционирования RT и методами продвижения телекомпании за рубежом. Конечно же, качественное содержание в кадре – это результат слаженной работы десятков и сотен людей, деятельность большинства из которых нам не видна.

РГУ имени С.А. Есенина выражает благодарность Наталье Владимировне Таратыновой и Анне Алексеевне Беликовой за организацию экскурсии.

Алина БРЮХНОВА,
студентка 3 курса ФИМО РГУ



На физико-математическом факультете РГУ имени С.А. Есенина начались занятия в рамках проекта «Университет третьего возраста».

Обучение основам компьютерной грамотности будет проходить на благотворительной основе.

Открывают новые возможности



Под руководством старшего преподавателя кафедры информатики и вычислительной техники Ольги Викторовны Князьковой волонтеры – студентки 2 курса физико-математического факультета Екатерина Каштанова и Мария Кривошеина обучат слушателей курса основам работы на компьютере и в сети Интернет. Такие занятия способствуют адаптации граждан «серебряного возраста» к современным условиям жизни и открывают новые возможности для самореализации.

Проект «Университет третьего возраста» реализуется по инициативе РРО ООО «Союз пенсионеров России» и при поддержке управления учебно-воспитательной работы РГУ имени С.А. Есенина. Традиционно оказывают поддержку участникам проекта заместитель декана физико-математического факультета по воспитательной работе Галина Николаевна Шилкина и председатель РРО ООО «Союз пенсионеров России» Галина Георгиевна Воробьева.

Снежный десант «Синей птицы»

Бойцы педагогического отряда «Синяя птица» РГУ имени С.А. Есенина приняли участие во Всероссийской акции «Снежный десант», посетив сёла Лесной, Задубровье, Мосолово Шилковского района и село Грязное Михайловского района.

Задача бойцов состояла в том, чтобы наполнить жизнь школьников чем-то необычным. Для каждого из выездов стажёрами отряда готовилась оригинальная и ни на что не похожая программа.

В рамках творческой программы всероссийской акции «Снежный десант» учащиеся школы села Грязное совершили путешествие по всему миру с телепередачей «Орёл и решка», где юные туристы узнали много интересного о разных странах и поборолись за контракт, выполняя задания наших иностранных гостей. В первый день ребятам также предстояло выполнить сложные задания спецагентов и пройти курс обучения, развив в себе необходимые качества: стойкость, смелость, упорство.

На прикладных мастер-классах дети освоили различные техники работы с красками, бумагой, нитями, изготовили подарки для родителей и волшебные талисманы, с помощью игр научились интересно проводить время. Главным открытием для ребят стала древняя японская техника оригами под названием «кусудамы», что в переводе означает «шар счастья».

Бойцы педагогического отряда



познакомили школьников с важным не только в Рязани, но и во всей России направлением движения «Волонтёры Победы». В рамках этого направления была проведена интеллектуальная игра «РИСК», темой которой стали известные личности Советского Союза, в том числе – герои Великой Отечественной войны.

Многое успели сделать за три дня, например, попытаться удачу в игре «Колесо фортуны», совершить путешествие по сказкам, мультфильмам и стихотворениям. Ну и, конечно же, попробовать себя в роли профессиональных актёров, танцоров, певцов, спортсменов и знатоков и раскрыть в себе новые стороны и грани.

А вечером ребята делились своими впечатлениями за день, эмоциями и переживаниями, которые накапливались с самого утра.

За три дня, прошедших так неповторимо и стремительно, несколь-



ко сотен детских улыбок удалось увидеть и сохранить в своих сердцах бойцам педагогического отряда. Огромный опыт и мастерство приобрели наши стажёры, готовя мероприятия и общаясь с талантливыми ребятами, а горящие глаза детей стали прекрасным завершением выезда и прямым доказательством того, что работа педагогического отряда «Синяя птица» приносит людям радость.

Галина УРУБКОВА,
студентка 2 курса факультета истории и международных отношений РГУ

Театр и жизнь

В РГУ имени С.А. Есенина в рамках проекта «Диалог на равных» прошла встреча директора Рязанского государственного областного театра кукол, Почётного работника культуры и искусства Рязанской области, председателя Рязанского регионального отделения Союза театральных деятелей России Константина Геннадьевича Кириллова с молодёжью.

Тема «Театр – это не просто работа» заинтересовала более 120 студентов вузов и профессиональных образовательных учреждений региона.

В ходе беседы директор театра рассказал о своём творческом пути, запомнившихся на всю жизнь постановках.

Вопросы студентов касались не только личности гостя. Участники диалога спрашивали о сложностях актёрской карьеры, закулисной жизни театра. Многих интересовало развитие современного театра, эксперименты в драматургии, взаимоотношения с коллегами, условия выбора репертуара, интерес аудитории.

«Задача современного театра – вовлечь зрителя в то, что происходит на сцене, – сказал Константин Геннадьевич. – По статистике, в театры страны ходят лишь три процента населения, но могу ска-



зать, что за минувший год театры региона посетили 300 000 рязанских зрителей».

Константин Геннадьевич Кириллов особо отметил важность театра в нравственном становлении общества, рассказав об ответственности профессии актёра. После беседы студенты долго не отпускали гостя, задавали вопросы и делились впечатлениями от встречи.

развития технических кадров Рязанской области.

С приветственным словом к гостям мероприятия обратился Антон Юрьевич Маликов, директор ОГАУ-ДО «Детский технопарк Кванториум «Дружба».

В рамках открытия «Недели регионального развития» была организована диалоговая площадка с представителями ведущих организаций региона, партнёрами «Кванториума». В диалоге участвовали: Юлия Ахмедовна Завертяева, начальник управления учебно-воспитательной работы РГУ имени С.А. Есенина, Максим Анатольевич Степанов, директор департамента проектного управления «Корпорация

развития Рязанской области», Юрий Геннадьевич Стейскал, заведующий Управляющего ПАО «Сбербанк», Анастасия Сергеевна Евсютина, старший специалист по управлению персоналом ПАО «Прио-внешторгбанк», Елена Сергеевна Серегина, специалист по связям с общественностью ПАО «Прио-внешторгбанк».

Гости мероприятия узнали много нового о деятельности организаций и проектах по развитию Рязанской области.

Активно участвовали в диалоге обучающиеся в «Кванториуме» и ученики школ №№ 44 и 63 города Рязани.

Управление учебно-воспитательной работы РГУ

Студенты Ассоциации обучающихся социальной категории РГУ имени С.А. Есенина во главе с начальником управления учебно-воспитательной работы Юлией Ахмедовной Завертяевой и начальником отдела внеучебной и социальной работы Анной Сергеевной Александровой побывали в санатории «Знание» (г. Сочи) в рамках культурно-образовательной программы «Мы вместе!».

С удовольствием и пользой

Цель поездки – реализация программы психолого-педагогического сопровождения и оздоровления обучающихся.

В течение недели студенты получали оздоравливающие медицинские услуги по индивидуальным программам. Это – различные виды массажа, бальнеотерапия, озонотерапия, кислородные и водорослевые коктейли, спелеотерапия, занятия в бассейне и многое другое. Особое внимание было уделено проведению совместных культурно-просветительских мероприятий, способствующих сплочению студентов социальной категории, пониманию их духовных и культурных потребностей, приобщению к общественной активности.

Екатерина Гориславец,
студентка 3 курса
факультета социологии
и управления:

– Хочу искренне поблагодарить университет за такое уникальное предложение! Пансионат удивил меня своим гостеприимством и высококвалифицированными специалистами. Из поездок очень запомнилось посещение посёлка «Красная поляна», где мы побывали в научно-познавательном центре «Галактика», поднялись по канатной дороге в горы, заехали в гости к семье потомственных пасечников, погуляли по Розе Хутор – самому знаменитому курорту, который называют маленькой Швейцарией. Я познакомилась с новыми интересными людьми, а некоторые из них стали друзьями.

Мария Кондрашина,
студентка 1 курса
института психологии,
педагогике
и социальной работы:

– Благодаря Ассоциации студентов социальной категории вуза я не просто побывала в солнечном городе Сочи. За эти несколько дней



я познакомилась и подружилась с очень интересными людьми из нашей Ассоциации, которые участвуют на других факультетах. Спасибо вузу и нашим руководителям за такую насыщенную поездку!

Татьяна Соловьева,
студентка 2 курса
института психологии,
педагогике
и социальной работы:

– Мы уезжаем отсюда счастливыми, отдохнувшими, здоровыми, набравшими сил и энергии на ближайший учебный семестр.

Хочется сказать спасибо нашему дружному, сплочённому коллективу, с которым мы не только извлекли новые места и ощутили вкус приключений, но и провели время с пользой, общаясь, радуясь, веселясь и делая друг с другом впечатлениями.

Но всего этого не было бы без руководства университета, организовавшего эту поездку. Мы благодарим за такую прекрасную возможность отдохнуть и узнать много нового на тёплом побережье Чёрного моря!

Алина ТОЛСТОШЕЕВА,
студентка 2 курса филфака РГУ

Стипендии Корпорации – активным студентам РГУ

Ректор РГУ имени С.А. Есенина, доктор исторических наук Андрей Иванович Минаев, а также представители университета посетили группу компаний «Технониколь». В ходе визита прошла рабочая встреча с руководством корпорации «Технониколь» в лице вице-президента группы Венюлова и менеджмента производственного дивизиона компании.

Стороны договорились о сотрудничестве и долгосрочном вза-

имодействии. Студенты РГУ имени С.А. Есенина будут проходить практику на предприятиях Корпорации, самым активным будут назначены именные стипендии ГК «Технониколь».

РГУ имени С.А. Есенина и Корпорация «Технониколь» разработывают специальную программу подготовки кадров, профессиональной переподготовки и повышения квалификации сотрудников предприятий группы.

ГК «Технониколь» – крупнейший производитель кровельных и строительных материалов в России, в Рязани действуют девять крупных производств, на которых работают более 1 500 рязанцев.

Открытие «Недели регионального развития»

Добровольческий отряд «Квантум» РГУ имени С.А. Есенина принял участие в открытии общероссийской тематической недели «Неделя регионального развития» на базе «Детского технопарка Кванториум «Дружба».

Целью тематических занятий является знакомство ведущих научных и промышленных партнёров «Кванториума» с результатами деятельности учреждения за прошедший год, организация партнёрства в сфере

В Кембридж. По приглашению

По приглашению Кембриджской русской академии (Великобритания, г. Кембридж) специалист по сопровождению региональных проектов Центра региональных проектов / и межрегиональных связей РГУ имени С.А. Есенина Павел Вячеславович Квартников принял участие в работе Круглого стола, посвящённого перспективам обмена опытом по реализации социокультурных инициатив между образовательными организациями Великобритании и России.

Он выступил с сообщением на тему «Возможности участия учащих образовательных организаций Великобритании, в том числе российских соотечественников, в проектах РГУ имени С.А. Есенина».

В 2019 году педагоги, учащиеся школ, студенты Кембриджского университета планируют принять участие в очном и дистанционном форматах в XVI Всероссийском конкурсе «Моя страна – моя

Россия», XV Межрегиональном фестивале «Есенинская весна», мероприятиях, направленных на продвижение русского языка, русской литературы и культуры.

В библиотеку Кембриджской русской академии были переданы издания Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина, в том числе научно-методический журнал «Современное есениноведение», научно-просветительский проект «Всемирная карта есенинских мест», научные труды единственного британского исследователя творчества С.А. Есенина, профессора Бристольского университета Гордона Маквея, опубликованные в России, а также издания Государственного музея-заповедника С.А. Есенина и Института мировой литературы Российской академии наук.

Сотрудничество РГУ имени С.А. Есенина с Кембриджской русской академией развивается с 2018 года. Заместитель директора Кембриджской русской академии, преподаватель Кембриджского университета, кандидат филологических наук Ирина Келл



входила в состав экспертного совета III Всероссийского форума русского языка, посвящённого наследию академика И.И. Срезневского, проведённого РГУ имени С.А. Есенина при поддержке Фонда «Русский мир» и Федерального агентства по делам молодёжи.

В Кембриджской русской академии проходят обучение дети российских соотечественников, проживающих в Великобритании, и британцев, проявляющих интерес к русской литературе и культуре.

Варвара РОГАТКИНА,
студентка 1 курса
отделения журналистики
филфака РГУ

Путешествие в Вестфалию

Делегация РГУ имени С.А. Есенина в составе преподавателей кафедры иностранных языков факультета истории и международных отношений посетила г. Мюнстер (Германия) с целью расширения академической мобильности вуза.

В город-побратим Мюнстер под руководством проректора по учебно-воспитательной работе и международной деятельности университета, кандидата педагогических наук Оксаны Николаевны Исаевой приехали не просто туристы, а педагоги, которым довелось увидеть немецкую школу изнутри. Делегации преподавателей удалось посетить уроки английского и немецкого



языков, поучаствовать в процессе обучения детей. Обмен опытом с школьными и университетскими педагогами, вовлечённость в сам процесс познания, а также впечатления от туристической программы оставили яркие впечатления и искренние эмоции.

Посещение Мюнстерской ратуши, где был подписан Вестфальский мир, Дворца мира в Гааге, Кёльнского собора добавили ярких красок к столь значимому с точки зрения культурного восприятия и педагогического обмена опытом путешествию в Вестфалию.

В переводе с английского

Преподаватели РГУ имени С.А. Есенина представили проект «Художественный перевод поэтических произведений и произведений малой прозы как неотъемлемый компонент образования лингвистов (теория и практика)» в НИУ «Высшая школа экономики».

Директор института иностранных языков, кандидат педагогических наук, доцент Елена Леонидовна Марьяновская, профессор кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации ИИЯ, кандидат педагогических наук Яков Моисеевич Колкер, доцент кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации ИИЯ, кандидат педагогических наук Елена Сергеевна Устинова по приглашению руководства Департамента иностранных языков НИУ «Высшая школа экономики» прочитали ряд лекций и провели серию мастер-классов.

Научно-исследовательский проект, руководителем которого является профессор Я.М. Колкер, рассчитан на студентов 4 курса программы «Иностранный язык и межкультурная коммуникация» направления «Лингвистика» Департамента иностранных языков НИУ ВШЭ и, по замыслу организаторов, должен проходить в комбинированном режиме: часть проекта должна быть выполнена и оценена дистанционно, а часть – очно.

Особое внимание в предложенном рязанскими учёными проекте уделяется способам преодоления трудностей формы и содержания, а также способам редактирования полученных результатов перевода. Основная цель проекта – не столько сформировать переводческую компетенцию, сколько способствовать совершенствованию лингвистического мышления и умений практического владения языком. Поскольку организаторы проекта давно знакомы с переводческой

и методической школой, существующей в Институте иностранных языков РГУ имени С.А. Есенина, было принято решение пригласить Я.М. Колкера, Е.Л. Марьяновскую и Е.С. Устинову познакомить студентов-лингвистов с уже сформировавшейся переводческой традицией, основанной на опыте выдающихся мастеров перевода поэзии и прозы, усилив образовательную программу и апробировав новую форму проектной деятельности.

На сегодняшний день проект ещё не завершён. После дистанционного этапа и по завершении лекций и мастер-класса студенты получили финальное задание, результатом которого будет подробный предпереводческий анализ предложенного материала, а также подстрочник и построчник нескольких стихотворных произведений. Материалом для перевода избраны стихи английских и русских поэтов, а также англо-американская художественная проза (малые формы).

НОП «Институт Конфуция» РГУ имени С.А. Есенина и ученики рязанских школ, в которых изучают китайский язык, отпраздновали Китайский Новый год в школе № 75 города Рязани.

Гостеприимный просторный актовый зал самой большой школы города вместил всех, кто желал познакомиться с традициями празднования Китайского Нового года и принять участие в интерактивных мастер-классах. В качестве гостей на празднике присутствовали директор рязанских школ: Ольга Алексеевна Игнатова (школа № 8) и Инга Владимировна Войтенко (школа № 55).

Новый год по-китайски



В самом начале праздничного концерта всех присутствующих приветствовали директор Института Конфуция с российской стороны и директор института иностранных языков, кандидат педагогических наук Елена Леонидовна Марьяновская, директор Института Конфуция с китайской стороны, профессор Нина Шань и директор школы № 75 Виталий Викторович Ерёмкин, благодаря гостеприимству и поддержке которого это мероприятие стало возможным. Тёплые слова и новогодние поздравления были адресованы школьникам, их родителям, студентам, учителям и преподавателям.

После приветственных слов зрители увидели первый сюрприз от организаторов – мультипликационный фильм, в шуточной форме повествующий о том, как и почему известные всем животные стали символами года. А после этого ученики 4-го класса 75-й школы представили на сцене ещё один вариант древней легенды о том, как следует отмечать Китайский Новый год.

На концерте ученики 4-го класса 75-й школы представили ещё много ярких номеров, в том числе стихи и песни на китайском языке, порадовав учителей и родителей своими знаниями китайского языка, которые они приобрели всего за полгода занятий.

Учащиеся третьих классов школы № 8 спели песни на китайском языке, а семиклассники продекламировали стихотворение «В ночь праздника фонарей», посвящённое последнему дню новогодних праздников – Фестивалю фонарей, который в этом году пришёлся на 20 февраля.

Школа № 55 подготовила впечатляющий совместный номер учащих 4 и 8 классов: танец с верёвками «Райский уголок» и танец с

зонтиками «Бело-синий фарфор».

Повеселить зрителей взрывными шутками на китайском языке удалось Василию Стерлигову, ученику 7-го класса школы № 14 города Рязани, слушателю Института Конфуция, призёру городской Олимпиады школьников по китайскому языку 2018 года.

Студенты и магистранты Института иностранных языков РГУ имени С.А. Есенина тоже не оставили никого равнодушными. Они показали своё мастерство в различных традиционных видах китайского искусства – народный уйгурский танец, пекинская опера и ушу.

Завершился концерт показом традиционных китайских костюмов в исполнении преподавателей, студентов и магистрантов Института иностранных языков и Института Конфуция РГУ имени С.А. Есенина.

Однако праздник, а значит и сюрпризы, на этом не закончились. По окончании концерта все желающие были приглашены на мастер-классы по каллиграфии и страноведению, где смогли больше узнать о традициях Китайского Нового года, выучить несколько слов на китайском языке, научиться рисовать несколько иероглифов, поучаствовать в викторинах и получить призы. Поклонники боевых искусств приняли участие в мастер-классе по ушу, выучив основные движения.

Для гостей и участников праздника была организована выставка традиционной китайской живописи гоха. Все работы этой выставки выполнены студентами с ограниченными возможностями Института специального образования Чанчуньского университета (КНР), вуза-партнёра РГУ имени С.А. Есенина. Рядом организаторы разместили работы школьников, представленные на конкурс детского рисунка, посвящённый Китайскому Новому году.

Институт иностранных языков и НОП «Институт Конфуция» РГУ имени С.А. Есенина благодарит всех участников, а также администрацию школы № 75 за поддержку в проведении праздника, который получился ярким и познавательным.



Учителя РГУ

В феврале доктор физико-математических наук, профессор, заведующий кафедрой математики и МПМД РГУ имени С.А. Есенина Сергей Станиславович Мамонов отпраздновал свой 60-летний юбилей.

Уже в школьные годы он проявил интерес к точным наукам. Участие в математических олимпиадах стало первой ступенью к вершине его научной деятельности. По окончании школы в 1976 году за особые успехи и примерное поведение Сергей Станиславович награждается Почвальной грамотой.

В том же году он поступает в Рязанский государственный педагогический институт, который станет отправной точкой его научной и педагогической деятельности. В 1981 году Сергей Станиславович с отличием оканчивает физико-математический факультет РГПИ по специальности «математика и физика» и поступает в очную аспирантуру при кафедре математического анализа под руководством профессора Михаила Тихоновича Терёхина. В январе 1986 года С.С. Мамонов защищает кандидатскую диссертацию на тему «Круговые решения и предельные циклы второго рода систем дифференциальных уравнений с ци-

Юбилей педагога и учёного



Знаковым событием в жизни С.С. Мамонова становится 1 марта 2011 года – в этот день он защищает диссертацию на соискание учёной степени доктора физико-математических наук по теме «Математические модели и методы исследований нелинейных радиотехнических систем в пространстве состояний».

Основные идеи научных исследований докладывались и обсуждались на конференциях международного уровня в разных уголках нашей страны и за её пределами. Исследователем написано свыше 100 научных и учебно-методических работ, в том числе две работы опубликованы за рубежом.

Сергей Станиславович много лет занимается подготовкой студентов и аспирантов. Чёткость и строгость логически выстроенных сложных математических доказательств делает его лекции на удивление простыми и понятными.

С 2012 года С.С. Мамонов начинает работу с выпускниками физико-математического факультета,

которые в дальнейшем становятся его аспирантами. В настоящее время С.С. Мамонов является научным руководителем аспирантуры по специальности 01.01.02 «Дифференциальные уравнения, динамические системы и оптимальное управление». Под его руководством защищено две кандидатские диссертации по физико-математическим наукам.

С сентября 2017 года С.С. Мамонов перенимает от М.Т. Терёхина руководство научно-исследовательским семинаром по качественной теории дифференциальных уравнений. В работе семинара участвуют преподаватели нашего вуза, учёные из Рязани и других городов, обсуждаются доклады по новым результатам актуальных исследований.

В том же году под его руководством в РГУ имени С.А. Есенина проходит утверждение научной школы по дифференциальным уравнениям, основателем которой являлась знаковая личность – профессор И.П. Макаров.

В рамках научной школы ведутся фундаментальные и прикладные исследования по современным

проблемам качественной теории дифференциальных уравнений (КТДУ) и её приложения в физике, естествознании и экономике.

С.С. Мамонов является членом диссертационных советов: Д 212.271.05, созданного на базе ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет», Д 212.211.02, созданного на базе ФГБОУ ВО «Рязанский государственный радиотехнический университет», участвует в организации издательской деятельности тематического номера серии «Дифференциальные уравнения» журнала «Вестник РАЕН» (с 2013 года по настоящее время).

Коллеги и сотрудники РГУ имени С.А. Есенина сердечно поздравляют Сергея Станиславовича Мамонова с юбилеем. Пусть всё складывается по Вашему сценарию бифуркации!

З.С. СВИРИНА,

И.В. ИОНОВА,

к.ф.м.н., старший преподаватель,

А.О. ХАРЛАМОВА,

к.ф.м.н., старший преподаватель

Три вопроса выпускнику

«Институт дал мне всё»

Сегодня на вопросы традиционной рубрики отвечает выпускник факультета истории 1971 года, Заслуженный работник культуры РФ, Почётный гражданин города Рязани, в 1982–2009 годы – директор Рязанского областного научно-методического центра народного творчества, учредитель, издатель и главный редактор журнала «Рязанский этнографический вестник» Вячеслав Васильевич КОРОСТЫЛЁВ.

– Чем Вам помог родной вуз в построении успешной карьеры?

– РГПИ – мой родной институт. 1965 год. Это без малого полвека тому назад. Я приехал в Рязань сдавать вступительные экзамены. Институт сразу же произвёл на меня очень сильное впечатление – величественное и прекрасное здание, красивый внутренний дворик, парадная лестница, гулкие прохладные коридоры, большие аудитории. Первым человеком, с которым я встретился после подачи документов, был проректор Леонид Семёнович Киржнер. Именно он выдавал документы на размещение в общежитии. Простота и доверительность общения, заботливое отношение – это также приятно поразило меня. Первого сентября, после распределения по группам, мы разместились в новом здании общежития № 5 на улице Урицкого. Началась студенческая жизнь.

Вспоминаю те далекие и счастливые годы, я понимаю, что институт дал мне всё – необходимые знания, профессию, желание и способность дальнейшего самообразования, умение работать с людьми, способность оценивать ситуацию и принимать правильные решения. В институте был высокопрофессиональный коллектив, на всю жизнь мне запомнились наш ректор Пётр Павлович Кирьянов, декан Николай Григорьевич Соколов, Константин Андреевич Малафеев, Людмила Георгиевна Каверина. Институт – это и учебные занятия, лекции, семинары, студенческие научные конференции, курсовые работы, рефераты, учебная практика в школах. Это и разнообразная кипучая общественная жизнь – художественная самодеятельность, конкурсные концерты, выезды в составе агитбригад, спортивные секции и соревнования, работа в студенческих строительных отрядах, работа на строительном новом учебном корпусе нашего института. Именно в институте появились настоящие друзья на всю жизнь. Впоследствии мы дружили семьями, сейчас дружат между собой наши дети. Студенческие годы пролетели очень быстро, но именно они оставили самый яркий след в моей памяти и дали старт на всю жизнь. Должен сказать, что в школе у меня практически не было друзей, и я ощущал себя изгоем. В институте ситуация резко изменилась, хотя я не прилагал к этому никаких усилий – я просто активно участвовал

в художественной самодеятельности, ежегодно выезжал в составе студенческих строительных отрядов в Казахстан. Все годы учебы избирался в состав комитета ВЛКСМ института.

– Что Вам больше всего запомнилось в студенческие годы?

– За все институтские годы самое яркое впечатление для меня – это работа в студенческих строительных отрядах. В разные годы я был рядовым бойцом, бригадиром каменщиков, комиссаром отряда. Впоследствии я стал начальником областного штаба ССО в Рязанском обкоме ВЛКСМ, был командиром международного отряда «Союз», работавшего в Болгарии. В декабре 1966 года я был делегатом I-го Всесоюзного слёта ССО в Кремле от Рязанской области. Попастъ в наш отряд было очень непросто из-за большого конкурса, так как студенческие отряды в те годы были очень популярны. При отборе в расчёт принимались многие факторы: физическое здоровье, наличие строительной профессии или хотя бы какие-то навыки, участие в общественной жизни института и способность досрочно сдать экзамены летней сессии и многое другое. Из трёх тысяч студентов в отряд могли попасть только 65 человек.

В отряде всегда была жёсткая дисциплина, без неё всё сразу бы развалилось. Работали сразу четыре бригады: каменщики, штукатуры, плотники, бетонщики. В отряде сразу же становилось ясно «кто есть кто». Там невозможно



спортивные соревнования, танцевальные вечера. У нас всегда были свои повара и своя кухня, свой врач из числа студентов мединститута. Мы были полностью на самообеспечении. Это была настоящая школа жизни. На целине мы не только строили объекты, нужные людям, – на целине мы строили себя. Подробно я изложил всё это в моей книге «Моя целина», в которой опубликованы 450 фотографий из жизни нашего отряда и мемуары четырнадцати наших ветеранов ССО.

– Что Вы посоветуете студентам РГУ?

– Давать какие-то ни было советы – дело неблагодарное. Просто с высоты своего опыта хочу сказать, что осознание уникальности студенческих лет приходит очень поздно. Ведь именно в эти годы ты можешь и должен заниматься только учёбой. Для этого у тебя есть все возможности. Как правило, ты ещё не обременён заботами о семье, работе, здоровье. Только учёба! И если ты в эти годы не сумеешь получить знания по максимуму, потом уже не наверстаешь. На какую высоту ты сможешь подняться в молодости, на той и останешься, в лучшем случае, приложив большие усилия, именно с неё тебе и предстоит стартовать в своей профессиональной деятельности. А удача? Удача, если и улыбнется, то очень, очень немногим, причём, только талантливым и трудолюбивым. Не теряйте свой шанс стать успешным и востребованным. Помните – этот шанс в ваших руках.

было притвориться трудолюбивым и трудоспособным, пустая болтовня никого не интересовала. Работали на разных объектах по 12 и более часов в день без выходных – за два месяца был один выходной на День строителя. Работа была очень тяжёлая, в непривычных и тяжёлых условиях резко континентального климата – на протяжении одного дня могло быть и +5, и +35 градусов, мог быть и дождь с градом, и солнце. Мы зарабатывали довольно большие деньги, но мы их именно зарабатывали. Многие студенты кроме мизерной стипендии в 28 рублей не получали никакой поддержки со стороны и могли в течение учебного года рассчитывать только на себя. Заработанных на целине денег хватало на жизнь, на крупные покупки – летнюю и зимнюю одежду, фотоаппарат, магнитофон и прочее. Несмотря на тяжёлый продолжительный рабочий день, мы проводили большую общественную работу – концерты, лекции, работа с местными детьми,

Ещё раз о научном потенциале вуза

В феврале в РГУ имени С.А. Есенина отметили День российской науки. С этого момента был дан старт новому этапу научно-исследовательской деятельности молодых учёных нашего вуза. О ближайших и перспективных целях работы в этой сфере нашему корреспонденту рассказал проректор по научной деятельности университета Владимир Анатольевич ГОРНОВ.

Февраль начался с объявления о начале ежегодного конкурса научных работ обучающихся: опубликовано положение для участников и сформированы конкурсные комиссии. Победители будут объявлены 22 апреля; надеюсь, что среди них окажутся наиболее талантливые и перспективные студенты, которые в недалеком будущем пополнят ряды молодых учёных РГУ имени С.А. Есенина и будут продвигать науку в вузе, в регионе, а может даже в масштабах всей страны. И здесь у нас есть на кого равняться: на Торжественном приёме в Правительстве Рязанской области по случаю Дня российской науки Губернатор Рязанской области Н.В. Любимов вручил премии за научные достижения доктору философских наук Анне Владимировне Пронькиной и студенту ЕГФ Илье Фирсину – что очень символично для нашего вуза: серьёзных успехов добиваются и специалисты высшей квалификации, и начинающие исследователи, и «физики» (в данном случае – химик), и «лирики».

Параллельно запущен конкурс научных работ и творческих проектов обучающихся по тематике ис-



следования социокультурной среды древних городов. Тема очень актуальна для рязанского региона, ставшего с 2018 года основной площадкой международного Форума древних городов, возраст которых превышает 500 лет. Форум проходит под эгидой координационного совета ЮНЕСКО в России при поддержке Правительства Рязанской области и Администрации города Рязани. Это событие будет значимым не только для жителей нашего города, но и для гостей из других регионов и зарубежных стран; в этом году тематика форума будет связана, прежде всего, с театром и его ролью в жизни городского сообщества. Первое титульное мероприятие этого форума – Международная научно-практическая конференция «Проблемы исследования социокультурной среды древних городов» будет проходить на базе нашего университета 14 августа. До этого уже будут подведены итоги конкурса, победители которого смогут представить свои работы на форуме.

Помимо подготовки студенческих конкурсов в университете ведётся работа по трём особо значимым проектам, два из которых уже на-

ходятся в стадии реализации. Во-первых, это создание научно-исследовательского института труда и социально-трудовых отношений, который является подразделением университета и действует на базе Центра занятости населения Рязанской области под руководством доктора экономических наук, профессора Сергея Александровича Карташова. Деятельность этого подразделения связана с изучением динамики труда и занятости в регионе, процессов развития трудовых отношений в России, в системе международного разделения труда. Часть преподавателей нашего вуза входит в состав научной школы, которую возглавляет директор НИИ труда и социально-трудовых отношений.

Второй проект ещё более амбициозный, поскольку имеет сильную поддержку и содействие со стороны профильных организаций реального сектора экономики Рязанской области, – создание научно-исследовательского института экологии и техносферной безопасности на базе естественно-географического факультета под руководством декана ЕГФ, кандидата химических наук, доцента Сергея

Викторовича Жеглова. Если этот проект в вузе состоится, это позволит РГУ имени С.А. Есенина стать лидером в сфере минимизации техносферных рисков не только в регионе, но и в ЦФО – мы сможем предложить свои услуги ведущим рязанским предприятиям, крупным экономическим субъектам соседних регионов.

Третий проект, к реализации которого мы пока только готовимся – создание института прикладных социально-политических исследований, максимально ориентированного на взаимодействие с органами государственного управления, муниципалитетами и общественно-политическими структурами нашего региона на базе существующих структурных подразделений нескольких факультетов РГУ имени С.А. Есенина.

Время, в которое мы живём, – это время вызовов. Они возникают в самых разных сферах: политике, экономике, демографии, экологии. Если наука будет держаться в стороне, то её будущее плачевно, так как люди будут поглощены решением утилитарных проблем традиционными – затратными и малоэффективными способами;

именно на них будет растрачиваться большинство материальных и человеческих ресурсов, не оставляя места для развития, создания наукоёмких форм и способов деятельности.

Наука в вузе – это инструмент для привлечения материальных средств, инвестиций и специалистов. Но аккумулировать ресурсы в вузе она может только в том случае, если её потенциал интересен внешней среде – государству, научным и общественным фондам, бизнес-сообществу. Это происходит наиболее интенсивно, когда всем очевидно, что результаты научно-исследовательской деятельности вуза направлены на решение конкретных задач. Если инвесторы видят, что наука приносит практическую пользу, они готовы в это вкладываться и деньгами, и технологиями, и своей репутацией. Наша задача в рамках формируемых институтов добиться этой цели – чтобы наши научные лаборатории и центры работали на полную мощность, чтобы наши патенты приобретались и приносили определённые дивиденды, чтобы наши студенты и выпускники были замечены работодателями и приглашены на перспективные должности. Ведь мы готовим кадры, которые вооружены и методически, и инструментально, а приобретая хороший опыт производственной и научно-исследовательской деятельности, могут стать самым востребованным фактором развития высокотехнологичной экономики, сферы управления, образования, культуры и сервиса в XXI веке.

Беседовала Юлия АСКОЛКОВА,
студентка 3 курса
отделения журналистики
филфака РГУ

С использованием опыта географов РГУ

Сотрудники кафедры физической географии естественно-географического факультета РГУ имени С.А. Есенина в составе научной экспедиции побывали в Республике Ингушетия. О проводившихся там исследованиях рассказывает заведующий кафедрой, кандидат географических наук, доцент Алексей Владимирович ВОДОРЕЗОВ.



Целью путешествия стало исследование древних башенных комплексов, раскиданных на территории природного заповедника Эрзи (на ингушском – «Орёл»). Их датировка пока не совсем ясна. Некоторым, по всей вероятности, более 500 лет. Представьте себе горный регион у Кавказского хребта, где над каждым ущельем возвышается 15-, 20-метровая каменная башня. И рядом с ней – комплекс жилых каменных построек. Тоже в виде башен. Это указывает на то, что кавказский регион всегда был

сложен и неспокоен. Здесь сталкивались интересы самых разных народов, и поэтому выживание было возможно лишь при условии, что твой род или группа родов (близкородственных семей) выстраивали для обороны комплекс таких мощных сооружений, где можно было обороняться в течение нескольких месяцев. Видимо, так древние ингуши и выживали и потому сохранились как народ до наших дней.

никогда не общается со своей тещей, часто даже никогда не видит её. Особые черты ингушского народа позволили ему не раствориться в числе других, например, соседних осетин, грузин или чеченцев.

Какова же роль географов в этой работе? 300-500 лет и с каменными сооружениями могут сыграть злую шутку. Эти башенные комплексы, стоящие над отвесными обрывами, постепенно рушатся. От чего? От того, что был использован плохой цемент или от землетрясений? Или от того, что строители ошиблись в расчётах? Любое строительство или реконструкция связаны с грунтовыми работами, поэтому в обязательном порядке требуют привлечения археологов. А в составе археологических групп теперь, по новому законодательству, необходима ещё и геолого-географологическая часть. Поэтому



сейчас археологи в своей работе без геологов и географов обойтись не могут.

В основу исследований ингушских крепостей был положен 20-летний опыт сотрудников кафедры физической географии РГУ имени С.А. Есенина, полученный в ходе изучения опасных процессов, разрушающих городище Старая Рязань. Вот почему сотрудникам нашего университета и удалось влиться в эту географо-археологическую экспедицию. В составе экспедиции также принимала участие студентка 3 курса направления «География» Кристина Сазонова.

Результатом работ станут рекомендации, ряд научных статей о качестве, о сохранности ингушских башен, которые позволят скорректировать план работ по их реконструкции.

Мы исследуем не только рязанский регион, но и не стоим в стороне от дел федерального уровня.

Награды молодым

Глава региона Николай Викторович Любимов вручил премии губернатора Рязанской области «Молодой учёный года» представителям РГУ имени С.А. Есенина. Церемония награждения была приурочена ко Дню российской науки.

Награды получили молодые учёные, добившиеся успехов в области физико-технических, естественных, гуманитарных наук высших учебных заведений Рязани.

Среди лауреатов – доктор философских наук, кандидат культурологии, профессор кафедры культурологии РГУ имени С.А. Есенина Анна Владимировна Пронькина, награждённая за исследование практики трансформации тела человека в условиях современной культуры, и студент естественно-географического факультета Илья Фирсин, удостоенный премии за исследование в области химии.

Поддерживал учёных вуза на торжественной церемонии ректор РГУ имени С.А. Есенина, доктор исторических наук Андрей Иванович Минаев.

Газета «Рязанский университет» продолжает серию публикаций в рамках проекта выпускницы РГУ имени С.А. Есенина, учителя биологии Исадской средней школы Спасского района Рязанской области Виктории Сергеевны Филипповой «Идём работать в сельскую школу!».

Устаём? Да!
Порой сердимся? Да!
Работаем в выходные? Да!
Ссоримся с родными из-за школьных дел? Да!
Ругаем свою работу? Да!
Хотим уйти из школы? НЕТ!
А ещё мы всегда очень рады новым друзьям!

Так говорят о своей школе учителя и ученики села Городковичи Спасского района Рязанской области

Мы живём в самом сердце Мещеры. Это значит – удивительная природа, воспетая Пришвиным и Паустовским: жаркое лето с ласковой водой красавицы Пры, неизменно ослепительная осень, расцвеченная багрянцем и золотом, зима с белым (а не серым, как в городе) снегом. А весенний разлив приносит воды Оки и на несколько недель превращает берега Пры и Лакашинского озера в сплошное половодье. Именно здесь, совсем рядом с нашим селом, расположен Окский государственный заповедник. Люди едут сюда со всей страны, а мы ходим в гости, как к близким родственникам. Каждый год организуем экскурсии в музей и питомники заповедника, обязательно принимаем участие в экологических конкурсах и мероприятиях.

История нашей школы начинается в 1861 году, когда была открыта церковно-приходская школа в селе Городковичи. Размещалась она в каменном доме при Успенской церкви. 16 сентября 1895 года здесь же было открыто церковно-приходское училище для девочек. В 1935 году в центре села Лакаш была построена новая деревянная школа, которая работала в трёх зданиях (включая мастерскую) до 1992 года. А 1 сентября 1992 года открыла двери новая школа – светлое, просторное двухэтажное здание. Она стала последней школьной новостройкой советского времени в нашем районе. Обширный школьный двор с газонами и клумбами, особенно яркими к 1 сентября. На пришкольной территории расположена спортивная площадка с футбольным полем, спортивный комплекс, учебно-опытный участок. Перед школой, окружённый цветами и хвойными насаждениями, находится памятник Герою Советского Союза Ф.С. Синецину, который окончил нашу школу и героически погиб в годы Великой Отечественной войны.

Внутри школа удивляет новичков уютом и обилием цветов на окнах и в рекреациях. Оформленные умело и с любовью, такие уголки становятся местом отдыха и психологической разгрузки. На втором этаже, возле огромного аквариума с золотыми рыбками, на перемених всегда толкуются ребята. Наблюдать за жизнью подводных обитателей им никогда не надоедает.

Недавно капитально отремонтированный спортзал, светлый

Кто не знает нашу школу!

Это не знает нашу школу!



и просторный, зовёт оздоровиться, занявшись физкультурой. Спортивные снаряды, маты, теннисные столы, лыжи, мячи дают возможность заниматься гимнастикой, лёгкой атлетикой, игровыми видами спорта. Зимой более популярны лыжи, а лето – время футбола! В нашем спортзале и на площадке занимаются не только ребята. Здесь тренируется и сборная команда села. Любители футбола и волейбола найдут здесь единомышленников.

Оборудование школьных кабинетов позволяет проводить уроки по самым современным методикам. Это и компьютеры в каждом классе, и мультимедийные проекторы, и лабораторное оборудование естественно-научного цикла. Все компьютеры школы связаны в единую локальную сеть, с любого есть доступ в Интернет.

Педагогический состав – 15 учителей, образующих дружный коллектив. Спокойные, отзывчивые, всегда готовые прийти на помощь коллегам. Высокий профессионализм при проведении занятий отражается стабильно высокими показателями сдачи ГИА. Традиционно высок процент выпускников, поступающих в вузы.

Юмор и веселье никогда не покидают школьных стен. Особенно сплочённо чувствуют себя наши учителя во время праздничных корпоративов. Они проходят на берегах Пры или в соседнем селе Орехово, на конно-туристической базе нашего выпускника. Здесь и свежий воздух, и шашлыки, и природа, и здоровый отдых! А любители экстрима имеют возможность покататься верхом или просто пообщаться с ласковыми дружелюбными лошадками.

Говорят, рядом с детьми учителя молодеют. Конечно, от возраста никуда не уйдёшь, но педагоги Городковической школы азартно участвуют в районных учительских



спартакиадах (занимая призовые места!), снимают шуточные фильмы, организуют постановки классических спектаклей («Евгений Онегин», «Ромео и Джульетта») и участвуют в них вместе с детьми.

Конечно, мы не забываем, что самые главные в школе – это дети. Мы не возьмёмся утверждать, что наши ученики очень любят ходить в школу. Но то, что на их лицах мы часто видим улыбки и слышим весёлый смех – это правда. Между уроками они играют в теннис, проводят физкульт-минутки и подвижные игры, музыкальные перемены. И, конечно, участвуют в различных внеурочных мероприятиях и конкурсах.

И как приятно говорить об их успехах! Ведь наши дети трижды становились победителями областного конкурса по школьному краеведению «Рязанская земля. История. Памятники. Люди», трижды – областной выставки-конкурса «Юннат», два раза занимали второе место в региональном конкурсе «Юные исследователи окружающей среды», три раза – на областном юниорском лесном конкурсе «Подрост». Пять раз наши ученики были призёрами разных Всероссийских конкурсов, за что

один раз получили президентскую и трижды губернаторскую стипендии.

С недавних пор в школе работает юнармейский отряд. Мальчишки и девчонки с увлечением занимаются патриотической работой. И каждому находится дело по душе. Это и поисковая работа, и проведение школьных мероприятий, и практические акции. Очень интересно прошла акция «Связь времён». Ребята выехали в конно-туристический комплекс «Верхом по Мещере» (в соседнем селе Орехово), где прошли стрельбы из пистолета, урок верховой езды и поездка по окрестностям в санях. Было весело, интересно, креативно!

По-особенному мы празднуем День Победы. Вся школа с фотографиями ветеранов проходит маршем к обелиску павшим, на сельский митинг. Здесь уже стоит почётный караул наших юнармейцев. После митинга ребята проводят акции «Георгиевская ленточка», «Стена Победы», «Цепь Победы» и участвуют в концерте для жителей села. После концерта – «Солдатская каша», также с участием школьников. И, конечно, традиционные мероприятия: «Зарница», «Смотр строя и песни», «Соревнования сандружин». В 2018 году, в составе рязанского отряда, наши юнармейцы принимали участие во Всероссийском форуме «Я-Юнармия» в Москве.

Активно работает школьный музей «Дивная Мещера». Небольшая комнатка вмещает в себя множество чудесных вещей – гнезда птиц, зверей и насекомых, плакаты, рисунки, детские поделки, фотографии и многое другое. Всё это рассказывает о чудесах и тайнах любимой Мещеры, учит замечать и ценить красоту природы родного края. Активисты музея проводят экскурсии для учеников и гостей школы.

Жизнь в школе кипит каждый день. Все, и дети, и учителя, не только не скучают – нам порой некогда даже вспомнить об отдыхе!

Письмо учителю

Добрый день, наш будущий учитель!

Меня зовут Варя. Я учусь в 7 классе Городковической средней школе. В нашей школе не хватает учителей. И я была бы рада, если кто-нибудь из вас пришёл к нам в школу и учил нас. У нас в школе очень весело. На втором этаже у нас стоит аквариум. Также у нас проходит множество мероприятий. Рядом с нашей школой находится заповедник, и летом можно сходить туда на экскурсию. Также можно сходить в лес за ягодами или устроить пикник, сходить на речку. На речке можно купаться или рыбачить. Приезжайте к нам скорей!

Варвара ГОЛИКОВА

Здравствуй, наш будущий учитель!

Я ученица 7 класса Городковической школы. Я и мои одноклассники очень любим школу, но нам не хватает учителей. Мы будем очень рады, если вы приедете. Мы часто проводим разные конкурсы и квесты. На каникулах открывается лагерь.

Природа нашего села, где расположена школа, прекрасна. Летом можно купаться на речке, рыбачить. Также недалеко от нашего села находится Окский биосферный заповедник, а недалеко от него – журавлиный и зубровый питомники. У нас есть прекрасные леса и поля, где можно отдохнуть и устроить пикник.

Дорогой учитель, мы тебя очень ждём!

Юлия САФРОНОВА

Добрый день, будущий учитель!

Я ученица Городковической школы. Наш класс очень дружный. Мне очень нравится моя школа. Но есть проблема – нехватка учителей. Некоторые учителя ведут несколько предметов, а это тяжело.

В нашей школе часто проводятся интересные конкурсы. Много познавательных мероприятий. Также во время каникул открывается школьный лагерь, в котором очень весело. Недалеко от школы есть заповедник, в котором для нас часто устраивают экскурсии. Также мы часто участвуем в районных конкурсах и занимаем призовые места. Нам не скучно в школе, но с вами будет во много раз веселее! Приходите к нам работать, приходите нас учить! Мы вас очень ждём!

Анастасия БЕСПАЛОВА

Путешествие в северную столицу

Традиционно на торжественном заседании Учёного и Студенческого советов университета, посвящённом годовщине со дня основания РГУ имени С.А. Есенина, ректор университета Андрей Иванович Минаев отметил студентов, которые добились особых успехов в учебной, научной, общественной и творческой областях. Ребятам наградили дипломами, подарками и поездкой во время зимних каникул в Санкт-Петербург.

Путёвки в город на Неве получили представители творческих объединений, обладатели звания «Студент года» в разных номинациях, победители конкурсов «Лучший тьютор», «Лучший вожатый», «Журналист года», «Доброволец года» и «Профорг года».

Руководителями делегации в этом году стали директор центра молодёжных инициатив И.В. Ивлева, заместитель декана по воспитательной работе факультета экономики Е.В. Юрина и заместитель декана по воспитательной работе юридического факультета С.А. Сидорова.

В маленькое, но большое по значимости, путешествие активные студенты отправились 2 февраля, вооружившись огромными чемоданами, тёплыми термосами и отличным настроением. Экскурсионная программа – насыщенная и яркая, нельзя было терять ни минуты, по-

тому что 6 февраля ребят уже ожидал вечерний поезд домой.

Многие туристы по приезде в другой город первым делом хотят разместиться и отдохнуть, но это – не для наших молодых и активных! Сойдя с поезда, в первый же день группа отправилась на экскурсию в Петропавловскую крепость с посещением музея «Тюрьмы Трубецкого бастиона», где в XIX-XX веках располагалась главная следственная тюрьма для обвиняемых в политических преступлениях.

Второй день начался с экскурсии в Русский музей – крупнейшее в мире хранилище русского искусства. Окинешь взглядом его масштабы, и кажется, дня не хватит, чтобы полноценно познакомиться с каждым залом. Именно поэтому студентам было предоставлено личное время, чтобы дополнительно посетить, например, зал модернизма или зал народного искусства. Не оставила никого равнодушным и экскурсия в музей редкостей – Кунсткамеру.

Ребят впечатлила помпезность и изящество Екатерининского дворца, героизм и сила, отражённая в музее блокады Ленинграда, а также великолепный Петергоф, служивший на протяжении 200 лет парадной летней резиденцией императоров.

Разнообразил культурную программу по Петербургу Межвузовский коммуникативно-познавательный обмен, который проводился в форме бала. Студенты смогли окунуться в историческую эпоху, наря-

даться в пышные платья, маски и продемонстрировать котильон, вальс, польку. Стоит отметить, что ребята именно из нашей делегации стали победителями в номинации «Король и королева бала».

Путешествие в Санкт-Петербург открыло новые горизонты для каждого, оставило в душе тёплую частичку, способствовало сближению студентов с преподавателями.

Обладатель звания «Студент года РГУ 2018», студент 4 курса юридического факультета Артём ЛАКТЮХИН:

– Очень приятный, красивый и невероятный город, который постоянно завораживает! Каждая из достопримечательностей по своему интересна, обладает своим шармом, но самым потрясающим местом для меня остаётся Русский музей. Не первый раз посещаю его и каждый раз остаюсь в полном восторге. Я открыл для себя новых людей, тех ребят, с которыми вместе совершили эту поездку. Безусловно, многих до этого хорошо знал, но с некоторыми познакомился чуть ближе, и это очень приятные знакомства. Я благодарен руководству университета за эту



путёвку. В таких поездках ощущаешь, что тот труд, который ты вкладываешь в развитие студенческой жизни вуза, замечается и оценивается. Таких поездок всегда хочется больше, думаю, каждый скажет то же самое.

Обладатель звания «Студент года ФРФНК», победитель в номинации «Инициатива и лидерство», студентка 4 курса факультета русской филологии и национальной культуры Анастасия СТЕПАНОВА:

– Впечатления от поездки в Санкт-Петербург самые приятные! Отдых дал хороший заряд на новую работу. Делегация университета была просто замечательная. Ну и, конечно, программа составлена очень интересно: каждый день мы узнавали что-то новое, экскурсии были познавательными даже для тех, кто здесь уже бывал. Кстати, в этом году наши студенты

поучаствовали в развлекательно-познавательной программе МКПО «В вихре бала» – интересный формат для обмена опытом между вузами. Я благодарю свой университет не только за эту наградную поездку, но и за ту площадку для работы и творчества, на которой каждый студент может проявить себя.

Руководитель группы студентов РГУ, директор центра молодёжных инициатив, сотрудник управления учебно-воспитательной работы Ирина Владимировна ИВЛЕВА:

– В городе особая атмосфера, чувствуется притяжение Петербурга. Невозможно налюбоваться величием построек прошлых веков, необычно красивой архитектурой. Потрясает количество выдающихся писателей, поэтов, композиторов, творивших в Санкт-Петербурге. Поездка получилась насыщенной, разнообразной. Наша группа посетила главные достопримечательности города, прониклась его историей. Особое впечатление произвела экскурсия в Русский музей и поездка в город Пушкин – в Екатерининский дворец. Это город, в который хочется возвращаться всегда. Несомненно, нужно больше таких поездок для студентов, возможно, не только в Санкт-Петербург, но и в другие города со значимой историей и своей красотой.

О путешествии рассказывала Дарья НЕДЯЛКО, студентка 3 курса отделения журналистики филфака РГУ

Фото автора

Вместе со всей Россией

Преподаватели и студенты РГУ имени С.А. Есенина приняли участие в XXXVII открытой Всероссийской массовой лыжной гонке «Лыжня России».

На старт лыжной гонки собрались порядка 15 тысяч рязанцев разных возрастов: представители органов местной власти, трудовых коллективов рязанских компаний и предприятий, профессиональные спортсмены, студенты, медики, семьи с детьми.

До начала старта прошли развлекательные мероприятия, в которых команда РГУ имени С.А. Есенина по чирлидингу выступила особенно зажигательно.

Старт соревнованиям дал губернатор Рязанской области Николай Викторович Любимов: «Лыжные России» почти 40 лет, это уникальная система, которая охватила почти всю страну – сегодня стартуют 73 региона! Желаю всем участникам получить заряд бодрости, энергии. Удачи вам, здоровья, отличного старта и хорошей лыжни!». Глава региона выразил уверенность в том, что занятия спортом будут и дальше приобретать всё



большую популярность у рязанцев.

Гонка проходила по трём дистанциям: 10 км, 5 км, и VIP-забег на 2019 м. В рамках соревнований состоялось тестирование по выполнению норматива Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «ГТО» – «бег на лыжах». Была организована развлекательная программа, в частности, мастер-классы, эстафеты, конкурсы, флеш-мобы, памятные фотосессии и ряд других мероприятий. Работала «полевая кухня».

Своих коллег активно поддерживали проректор по учебно-воспитательной работе и международной деятельности РГУ имени С.А. Есенина, кандидат педагогических наук, доцент Оксана Николаевна Исаева и зав. кафедрой физического воспитания, кандидат педагоги-

ческих наук, доцент Ольга Александровна Плаксина.

В VIP-забеге 3-е место завоевал декан факультета физической культуры и спорта, кандидат педагогических наук, доцент Павел Викторович Левин. Самым быстрым и выносливым из студентов нашего вуза оказался первокурсник факультета физической культуры и спорта Дмитрий Антонов, занявший 3-е место на дистанции 10 км.

Всего от РГУ имени С.А. Есенина выступили 120 человек и ещё 100 оказывали активную поддержку своим коллегам и друзьям.

Победители и призёры лыжной гонки награждены медалями, кубками, дипломами и памятными призами Минспорта РФ и министерства физической культуры и спорта Рязанской области.

В физкультурно-оздоровительном комплексе «Классика» РГУ имени С.А. Есенина прошла смешанная эстафета по плаванию среди институтов и факультетов.

Кто сильнейший на воде?

Директор бассейна «Классика» Николай Анатольевич Горбунов приветствовал собравшихся и пожелал победы сильнейшей команде.

Старший преподаватель кафедры теории и методики физического воспитания и спортивных дисциплин факультета физической культуры и спорта, председатель спортивного клуба РГУ Сергей Борисович Родионов отметил, что в университете большое внимание уделяется укреплению здоровья студентов и привлечению их к активным занятиям физкультурой и спортом.

В качестве судей выступили спортсмены сборной команды

университета по плаванию: Лидия Лукашова, Дмитрий Морозов, Иван Новиков, Антон Прокофьев, Полина Савина, Дмитрий Филиппов. Возглавляла судейскую команду старший преподаватель кафедры физического воспитания Валерия Валериевна Донскова.

За победу боролись девять сборных: Литфак-ФМФ-ФИМО, ИППСР, Юрфак, ФИМО, ИИЯ, Физмат, ЕГФ и две команды ФФКС.

Призовые места среди команд распределились следующим образом: 1 место – факультет физической культуры и спорта (1 курс); 2 место – юридический факультет; 3 место – физико-математический факультет.

